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Braşov si la următoarele
----

In Viena la li. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Kmeric Les- 
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Iuliu Le- 
opold (V II Erzsebot.-korut).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi Învo
ială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

ANUL LXX.

6AZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Duminecă 4 oor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un au 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
N-ril de Dumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlatraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă ; Pe un an 94 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

S r . 147 Braşov, Miercorl 4 (17) Iulie 1907.
Tripfaaiiaiiţă nu e numai pe hârtie.

Cetind articolii plini de satisfac
ţie ce-i publică foile germane despre 
prelungirea alianţei între Austro-Un- 
garia şi Italia şi între Germania şi 
Italia pănă la 1914, şi văzând intere
sul cel mare şi bucuria ce*o mani
festă faţă cu întrevederea dintre mi
nistrul de esterne austro-ungar Aeh- 
renthal şi ministrul de esterne italian 
Tittoni, îţi face impresiunea că tripla 
alianţă a reînviat cu puteri nouă.

In anii trecuţi se cam deochiase 
tripla alianţă. Atitudinea Italiei a fă
cut să se creadă aceasta. Raporturile 
guvernului italian cu Austro-Ungaria 
deveniseră într’un timp chiar foarte 
încordate. Demonstraţiile antiaustriace 
pe pământ italian la frontiera Austriei 
au cauzat aceasta încordare în primul 
rând. Dar mai esistau neînţelegeri şi 
în chestiunile balcanice, mai cu samă 
în ce priveşte Albania. De altă parte 
apropierea Italiei de Franţa făcea să 
se creadă că cabinetul din Roma a 
părăsit cărările trase de tripla ali
anţă.

Astăzi pare a se fi schimbat în
cât va situaţia. Semnele esterioare in
dică aceasta. Demonstraţiile ireden
tiste contra Austriei au încetat. De 
altfel toate au rămas cam în vechiul 
lor ogaş. Se pretinde numai că în 
chestiunile din Peninsula balcanică s’a 
stabilit în timpul din urmă o mai 
bună înţelegere între Italia şi Austro- 
Ungaria.

Ceea-ce încă nu e destul de lă
murit în raporturile dintre aceste 
două puteri ale triplei alianţe, se 
crede că se va lămuri acum după 
întrevederea dintre Aerenthal şi Tit
toni la Desio, căreia i-se dă de cătră 
întreaga pressă o importanţă deose- i 
bită. Ziarele de frunte italiene salută 
cu căldură aceasta întrevedere a mi
niştrilor de externe ale celor două 
state, şi unele accentuează că între
vederea contribue la întărirea triplei 
alianţe, ceea-ce nu va împedeca pe

F<;JLETONUL T g Az7  TRANs7«~

C h iro inan ta .
Nuvela de C. E. Klopfer.

(1) — U  r m ar e. —

Lady Max Clifford întrebă:
»A i mai cercetat de-atunci vreodată 

pe vrăjitoarea Harriet?«
»Nu. Ce mai aveam de dorit? — Dar 

după cum văd, dragă Kitty, d-ta îţi baţi 
joc de aventura mea. Se înţelege că aşa 
un spirit tare ca d-ta nu se înduplecă a 
se pleca înaintea misteriului. Pentru aceea 
nici nu ţi-am povestit nici-odată de întâm
plarea aceasta şi este de prima oară că o 
destăinuesc şi altora; am ţinut însă de 
drept de-a sprijini părerea doctorului Kâmp- 
fer, adecă între cer şi pământ sunt mai 
multe lucruri, de cari nu visează ştiinţa 
omenească«.

»0  Dumnezeule!« replică Lady Ka- 
tharina c’o nvşcare batjocuritoare. »La câte 
nu se poate aplica cuvântul acesta al ma
relui Schakespeare ! Dar ru vreau să di
scut cu d ta. Credinţa ta te va mântui, şi 
deoarece întâmplarea a voit ca sâ auzi toc
mai ce-ai dorit, ai toată dreptatea să fi 
mulţămitoare acelei vrăjitoare.«

»Nu a fost întâmplare, dragă Kitty: 
Ţi-am spus că eu n’am mai cercetat pe

Italia de a susţinea cele mai amica- 
bile raporturi cu Anglia şi cu Franţa.

Unul din ziarele cari sprijinese 
politica lui Tittoni scrie însufleţit 
despre schimbarea raporturilor dintre 
Austro-Ungaria şi Italia, zicând: „Tittoni 
a delăturat toate piedecile ce se opu
neau până acuma unei amiciţii intime 
între aceste două state. Irredentismul 
e mort; Austro-Ungaria s’a convins 
că Italia voeşte să-i fie un soţ cinstit. 
Se poate spera deci că înţelegerea 
negativă de până acuma în afacerile 
balcanice va face încetul cu încetul 
Joc unui tratat pozitiv." Totuşi ziarul 
amintit, „Corriere della Sera“ , se în
doieşte că înţelegerea dintre monar
hiile aliate va deveni pozitivă şi va 
aduce cu sine o schimbare a stărilor 
actuale; nu crede că convorbirea 
dintre Tittoni şi Aehrenthal va avea 
acest efect însemnat şi esclamă: 
„Italia şi Austria vor continua de-a 
persevera în faza politicei negative 
şi trăgănătoare de până acuma, deşi 
în fiecare zi se dovedeşte mai mult 
nesuficienţa ei.“

Nu trebue să uităm, că bar. Aeh
renthal s’a dus în Italia la Desio, 
după ce a făcut mai întâi o vizită 
cancelarului german Biilow. Dacă e 
vorba de tripla alianţă şi de galva
nizarea ei din nou, Germania este, 
care are aici rolul principal. Ei în pri
mul rând îi trebueşte această alianţă. 
Strângându-se mai tare relaţiile din
tre cele două puteri aliate ale ei, Ger
mania, care le pune toate la cale, se 
simte tocmai acuma foarte satisfă
cută că nu mai apare aşa de izolată 
cum o priveau nu de mult încă En
glezii şi Francezii.

Una din foile germane constată 
aceasta scriind : Raporturile se des- 

j făşură astfel încât Germania departe 
de a fi isolată şi închisă de toate 
părţile, începe a fi din nou căutată 
şi anturată de diferite puteri. Ade
vărul este că deocamdată Italia a ră
mas în tripla alianţă, încolo vom ve
dea ce va aduce convorbirea din-

femea aceea miraculoasă, ştiu însă dela 
alte dame dinVre cunoştinţele mele, cari 
şi ele s’au convins pe deplin, că acea Chi- 
romantă stă în legătură cu puteri ascunse, 
cari în genere se tăgăduesc«.

»Cum?« esclamă Lady Mac Oliffort, 
acum într’adevăr surprinsă. »Această per
soană îşi esercită încă şi azi meşteşugul ?«

»Da şi încă tot în locuinţa ei vechiă 
în Deptford«.

»Cum se poate însă, ca eu să nu fi 
auzit nici-odată despre ea ceva? Acum nu 
se mai recomandă prin înserate?«

»Nu, acum se pare că nu mai are 
nevoie de ele. Cred că şi eu am contribuit 
să-i înmulţesc muşterii. Chiar dela început 
—  şi pe urmă şi mai târziu — rni-s’a dat 
ocaziune a atrage atenţiunea prietinelor 
mele asupra femeii acesteia«.

» A h !« esclamară din toate părţile. 
»Şi tuturor acestor dame le-a făcut pre
vestiri, cari s’au împlinit?«

»Da, toate au fost pline de admira
ţie pentru ea. Se înţelege că Bekky Bearle 
nu primeşte pe ori cine, care se anunţă la 
ea, se întâmplă la câte una, că trebue să 
se depărteze fără rezultat, dacă Chiromanta 
recunoaşte că facultăţile ei vizionare nu 
sunt deşteptate de cotră aceea, caro o în
treabă«,

» Asta se pare bănuitor«, zise râzând 
Lady Katharina.

tre Aehrenthal şi Tittoni. Până una alta 
trebue să se ia la cunoştinţă, că tri
pla alianţă nu e numai pe hârtie.

Mişcarea în Croaţia- Preşedintele die
tei croate Medscovici şi-a făcut darea de 
samă în Plaski. El a zis între altele, că 
unirea dintre Croaţi şi Sârbi va uşura 
muit lupta lor în contra adversarilor.

Croaţii au pus mari speranţe pe iu
birea de libertate a Maghiarilor, dar au 
fost înşelaţi în speranţele lor. Croaţii vor 
continua lupta în dieta ungară şi dieta 
croată.

Deputatul Supilo şi-a făcut darea de 
samă în Glina. Lupta cu Maghiarii — zise 
el —  va deveni mai înfocată decât la 1848, 
căci e vorba de apărarea drepturilor noas
tre naţionale.

Duminecă şi-a făcut darea de samă 
deputatul Vincovici la Pojega. El fu primit 
cu însufleţire ia gară de o mulţime 
imensă. După ce s’au ţinut mai multe cu
vântări contra Maghiarilor, adunarea i-a 
votat lui Vincovici, încredere.

In Otok au ţinut Duminecă Starcevi- 
cianii o adunare. A  vorbit deputatul Bos
niac şi fostul şef la curte Kronjavi. Acesta 
din urmă vrea să candideze la viitoarele 
alegeri.

Boykottul Croaţiei contra Ungariei.
Mişcarea de boykott ce s’a pornit în cer
curile financiare şi comerciale din Croaţia 
în contra Ungariei ia dimensiuni din ce 
în ce mai mari. Prima cassă de păstrare 
croată din Agrara, cel mai vechiu şi mai 
mare institut al Croaţiei împreună cu fi
liala din Warasdin, mai departe banca 
agricolă croată au decis să întrerupă ori 
ce legătură comercială cu institutele finan
ciare ungare.

Numeroşi meseriaşi croaţi au hotărât 
deaseraenea a nu mai folosi articoii de 
provenienţă maghiară. In sensul acesta au 
luat zilele trecute o hotărâre toţi lăcătuşii 
din Agram.

Demonstraţie în contra episcopului 
Groat Drobobeczky. Din Körös se anunţă, 
că Duminecă a avut loc o mare demon
straţie, contra episcopului Drohobeczky. 
De dimineaţă deja erau afişate pe ziduri 
placate, prin cari se provoca poporul să 
boicoteze pe episcopul. Placatele au fost 
lansate de partidul progresist şi starcevi- 
cian. Sub impresia acestei prociamaţiuni, 
membrii comisiunei administrative a socie-

»Din contră. Dacă ar fi o înşelătoare 
atunci ar putea să-i spună tot feiul de lu
cruri întunecate, cari n’ar deobliga-o la 
nimic. Dar de ce să nu fie naturi de ace
lea, cari nu pot pune în mişcare facultă
ţile ei mistice ? Că Chiromanta nu primeşte 
decât dame, s’ar putea esplica prin aceea, 
că ea poate să între în legătură ocultă nu
mai cu fiinţe de secsul ei«.

»Ce păcat!« zise Kämpfer. »Aşadară 
nu pot conta de a putea câştiga pe Bekky 
Bearle pentru lin esperiment?«

.»Nicidecum, doctore, cred încă şi aceea, 
că ea n’ar putea suferi ca d-ta să asişti 
la un astfel de esperiment cu o a treia 
persoană«.

»Aha I« observă Wiekbam ironic.
»Poate ajunge şi numai asistenţa unui 

bărbat pentru a nimici puterile fermecă
toare ale Chiromantei, cari au numai asu
pra unui organism femeesc influinţă«.

»Nu ştiu«, răspunse LadyAsthon su
părată. Ea regretă deja că a destăinuit 
întâmplarea ei la aşa mulţi sceptici, ear 
aceştia începură acum ai da în glas pentru 
a o împăca. Numai Lady Mac Cliiford re- 
mase tăcută şi îi părea rău desigur că cu 
argumentele minţii ei n’a putut să răs- 
bească faţă cu înclinarea de a crede în lu
cruri miraculoase, şi pe când doctorul 
Kämpfer făcea observări nouă asupra mis
ticismului lui Bekky Bearle, ea se întoarse

tăţii economice au declarat, că demisio
nează din posturile lor, dacă Drohobeczky 
va rămânea şi mai departe vicepreşedin
tele acestei comisiuui. Cătră sară o mul
ţime imensă de oameni s’a strâns înaintea 
palatului episcopesc, şi spărgând ferestriie 
cu pietrii, au aruncat sticle pline cu cer
neală în palat. Paguba e enormă. Mulţimea 
a cutreerat apoi uliţele demonstrând şi 
mai departe.

Muncitorii creştini-sociali au ţinut 
Duminecă o întrunire în Budapesta. Pre- 
zentându-se la adunare şi muncitori social- 
democraţi s’a iscat o încăerare, în decur
sul căreia s’a tras şi focuri de revolver. 
Numeroase persoane au fost rănite. Poli
ţia a putut restabili ordinea numai cu mare 
greutate.

î n t â i a  s u t ă .

Duminecă în 1 Iulie v. s’a îm
plinit o sută de ani, de când fericitul 
episcop al Făgăraşului Ioan Bob a 
instalat în catedrala din Blaj pe cei 
dintâi membrii ai Capitulului, înte
meiat de el.

Din incidentul acesta „Unirea“ 
din Blaj, dedică în numărul său din 
urmă amintirei întemeierei acestui ca
pitul un articoi sub titlul „întâia Sută“ , 
din care extragem următoarele :

In Faur 1807 episcopul Bob ajunge 
să-şi poată realiza una dintre celea mai 
intime dorinţe aie sale. Ei înaintează dom
nitorului llterile fundaţionale pentru insti
tuirea unui Capitul de 7 membrii, de a că
ror subzistenţă s’a îngrijit el, cump&rân- 
du-le locuinţe corăspunzătoare şi dându-Ie 
plată din fundaţiunea sa.

împăratul Franeise I. salută cu bucu
rie acest plan al episcopului Bob şi în luna 
următoare îi retrimite literile fundaţionale 
aprobate, aşa cât episcopul, care îşi avea 
deja alese persoanele pentru noua insti- 
tuţiune, putu să*i şi instaleze în curând, 
în prezenţa unui comisar guvernial. In De
cemvrie aceluiaş an, Papa Piu VII. prin 
bulla »Apostolatus Officium«, confirmă in- 
stitu’rea Capitulului.

Azi, când sărbătorim în inimile noa
stre aniversarea unui veac dela înfiinţarea 
Capitulului, nu putem în deajuns aduce 
laudele noastre înţeleptului arhiereu, care 
prin înfiinţarea acestei corporaţiuni biseri
ceşti, a dat prilej clerului secular să facă

spre mine, care mă nizuiain tocmai a în
scena la spatele ei un raport magnetic cu 
fiica sa Edith.

»Ce zici d-ta la toate prostiile astea, 
‘d-le baron?« îmi şopti ea în dosul evan- 
tailului.

»0 , sunt de părerile d tale Milady 1« 
răspunsei eu, căci am fost destul ide di
plomat d9 a nu lăsa nici o ocaziune spre 
a mă linguşi pe lângă mama adoratei 
mele. De patrusprezece zile de când iăcu-i 
cunoştinţa acestei văduve interesante şi a 
fiicei sale şi mai interesante, mi-am dat 
toată silinţa spre a primi Jntrare în casa 
lor. Ştiusem foarte bine ce greu îmi va fi 
să ajung la ţinta aceasta, căci cunoşteam 
obiceiul de trai al acestor două dame pănă 
în cel mai mic detail. Să fi lăsat aşa dară 
momentul favorabil nefolosit?

Acum ori nici odată! credeam şi îm 
încordai toate facultăţile spirituale spre a 
dovedi contesei Cliffort într’o conversa- 
ţiune intimă, că împărtăşesc întocmai ve
derile ei. Ii arătai desgustul meu faţă de 
o astfel de »şarlatanie« pe care o esercită 
Rebekka Beatle şi râdeam pe cât se poate 
mai cu spirit de aceste dame la aparinţă 
aşa culte, cari insă nu se ruşinau prin vi
zita lor să propage ba aşa zicând să în
temeieze astfel de existenţe problematice. 
Pe urmă am căutat să adresez elogii di
bace la o anumită Lady, care se distinge 
lăudabil între cele uşor crezătoare, când
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progrese mari pe terenul ştiinţelor, aşa 
cât în şirul bărbaţilor vrednici, cari au 
fost chemaţi să ocupe loc în Capitul, foarte 
adese întâlnim persoane ilustre, scriitori 
distinşi, lucrători neobosiţi, cari au ridicat 
foarte mult nimbul poporului românesc şi 
al bisericei unite. Ceeace aflăm la ei, e sen
timentul foarte desvoltat al dragostei faţă 
de cei lipsiţi, căci, aproape fiecare din ei, 
a lăsat la moartea sa fundaţiuni pentru 
ajutorarea tinerilor, cari fac spor la învă
ţătură.

Episcopul Bob prin înfiinţarea acestei 
corporaţiuni, voia să aibă lângă sine un 
ajutor în guvernarea bisericei, în locul că
lugărilor bazilitani, cari, prin împrejurarea, 
că erau şi puţini şi ocupaţi cu instruarea 
tinerimei dela şcoaiele din Blaj, nu*şi pu
teau îndeplini cum se cuvine această dato* 
rinţă. Bob a obligat pe membrii Capitulu- 
lui său : să facă vizitaţii canonice prin anu
mite părţi ale diecezei, —  să predice cu
vântul lui Dumnezeu în biserica catedrală, 
să asculte mărturisirile credincioşilor şi sâ 
celebreze an de an un anumit număr de 
liturghii pentru fundator.

Mai târziu, când Capitulul fu comple
tat la 10, prin numirea alor 3 canonici de 
fundaţiune regească, şi ridicat la demnita
tea de Capitul metropolitan, s’a pregătit o 
constituţiune a Capitulului, aprobată de 
Metropolitul Vancea, şi Sfinţia Sa Pontifi
cele Leo XIII. în care se înmulţesc şi 
schimbă obligaţiunile canonicilor, dându- 
li-se felurite agende, ca funcţionari biseri
ceşti, asesori conzistoriali, asesori la dife
rite comisiuni, administratori ai fundaţiu- 
nilor bisericeşti şi revizori ai averilor bi
sericilor şi şcoalelor din Arhidieceză.

Astfel această instituţiune deja în 
primul veac al fiinţei sale a ajuns la o im
portanţă mare şi respectabilă în sînul bi
sericei uoastre. Ajute Dumnezeu, ca şi de 
aci înainte ea să continue a fi cel mai sin
cer şi credincios consiliar şi sfătuitor al 
Metropolitul ui în conducerea arhidiecezei 
şi a Provinciei metropolitane, apărând cu 
jaluzie biserica, instituţiile ei şi neamul 
nostru întreg, contra primejdiilor de tot 
soiul, ce se grămădesc asupra capului 
nostru!

Autorii răscoalelor ţărăneşti
din România.

— Raportul procurorului general. —

(Urmare.)

Vasile M. Kogălniceanu, publicist, de
părtat din funcţiunea de inspector dome- 
nial clasa 2-a, în anul 1893 şi apoi pus în 
disponibilitate în anul 1901, din aceeaşi 
funcţiune ci. 1, pe care o recăpătase în anul 
1899 pentru că nu era pătruns de spiritul 
de ordine şi de respect faţă de instituţiu- 
nile statului, după ce apoi în cursul de 5 
ani apărase prin ziarul »Agrarul« intere
sele marei proprietăţi dela noi, se crede 
câ este chemat a se ocupa de rezolvarea 
chestiunei ţărăneşti, atât prin faptul că 
este descendentul marelui om de stat Mi* 
hail Kogălniceanu cât şi prin împrejurarea 
că a făcut studii particulare asupra acestei 
chestiuni.

Pe de o parte vanitatea, iar pe de 
altă parte scopul ce urmărea de a fi omul 
şi alesul ţărănimei, îl face să infiltreze prin 
diferite publicaţiuni, că clasa dominantă 
intenţionat să desinteresează de ţărani, că

îmbunătăţirea soartei lor depinde exclusiv 
de ei, de unirea lor compactă.

Cum glasul său nu fusese destul de bine 
înţeles de ţărănime, a simţit nevoia de a 
face apel la concursul lui Al. Vălesou, ab
solvent a 4 clase normale, fost. învăţător, 
vecinie în ceartă ca dascăl cu autoritatea 
şcolară, director al „Gazetei Ţăranilor*, 
care în timp de 14 ani nu a căutat să in
sufle ţărănimei decât ura neîmpăcată con
tra tuturor celor ce nu-şi găseau origina 
în ţărănime şi pe care îi botează cu expre- 
siunea generică de »Ciocoi«, V. Kogălni
ceanu întră în relaţiuni cu Al. Vălescu la 
începutul anului 1906.

Au mai multe consfătuiri şi hotărăsc 
a face un apel la ţărani, arătându-le drep
turile ce au de ridicat în stat. Intr’o formă 
tolerantă, V. Kogălniceanu redactează ape
lul cătră săteni, care începe şi termină cu 
cuvântul »vor pământ«. Nimic de condam
nabil în conţinutul apelului decât infiltra
rea credinţei că unindu-se ţăranii, nimeni 
nu le vor sta împotrivă.

Pentru a ajunge la unirea tuturor, 
ţăranilor a crezut că trebue să speculeze 
credulitatea şi sentimentul lor religios şi 
aşa apoi uniţi să-i conducă la timpul opor
tun când se cere fapte nu vorbe, curagiu 
şi rezistenţă comună.

D’aci necesitatea de a întrebuinţa unel
tiri viclene, ca. să crează ţăranii că dacă 
se unesc cu toţii ca unul pe loc li Se va 
da tot ce cere. Nevoia de a da explicaţiuni 
asupra adevăratului scop al propagandei 
lor şi a transmite instrucţiunile ce trebuiau 
să urmeze massele vecinie doritoare de 
îmbunătăţirea traiului lor, s’au determinat 
să se înconjoare de agenţi propagandişti, 
pe care Vălescu i a şi avut la îndemână, 
oferind pe încasatorii dela »Gazeta Ţăra
nilor«. In special pentru judeţul Vlaşca îi 
pune la dispoziţie un bun şi ideal apostol 
al cauzei ţărăneşti pe încasatorul Ion Fio- 
rescu.

Atât Kogălniceanu, cât şi Vălescu, 
conving pe Florescu, că trebue să meargă 
din comună în comună, să se pue în con
tact Cu căpeteniile satului: preot, învăţă
tor, primar, şef de garnizoană, să le ce
tească articolele din »Gazeta Ţăranilor«, 
să le vorbească că desrobirea for nu se 
poate face decât scăpând de proprietari şi 
de arândaşii dela sate, isgonindu-i, să le 
învedereze capacităţile ce emit în paguba 
ţăranilor, să le arate că învoielile nu mai 
sunt de suportat, etc., etc.

In acest scop să organizeze cluburi 
în fiecare comună ca să execute dispozi- 
ţiunile comitetului central din Bucureşti 
condus de Kogălniceanu. »Toţi să fie blânzi 
ca miei« până li se va spune de comitetul 
central, iar atunci când vor trebui să se 
scoaie pentru eăpătarea drepturilor să fie 
»iuţi ca leii«, că numai astfel vor putea 
scăpa de proprietari şi arendaşi cari i-au 
dus la robie. Vălescu îi mai adăoga : Sâ nu 
iasă din sat până ce nu va scula şi pe 
copiii unindu-i cu toţii îutr'un g as şi 
simţire.

(Va ui una j

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .
Activitatea comisiunei financiare mace

donene. »Le Temps« publică la rubrica di
plomatică un interview al d-nului Steeg, 
membru în comisiunea financiară a Mace
doniei, în care consilierul francez arată 
activitatea desfăşurată de comisiune, pen

tru interesele macedonene. Măsurile de or
din financiar şi economic luate în Mace
donia în cursul anului trecut sunt: refor
marea legei dijmelor, desfiinţarea impozi
telor criticabile, dezvoltarea serviciilor fi
nanciare şi a perceperei impozitelor, re
organizarea jandarmeriei, regularea servi
ciului de exploatare a pădurilor, reorgani
zarea lucrărilor publice, instituirea unui 
budget al agriculturei şi încă vre-o câteva 
măsuri. D-l Steeg speră, că aceste măsuri 
nu vor avea numai urmări economice, ci 
vor servi şi la pacificarea ţârei.

Relaţiile greco-romăne. In urma’ înţele- 
gerei intervenită între guvernele român şi 
grec, decretul prin care se anulează de
cretul privitor la prohibirea importului măr
furilor greceşti în România a apărut şi in 
»Monitorul Oficial« al Greciei.

Meetinguri de protestare. Confederaţiu- 
nea generală a muncei a organizat Dumi
necă la Paris şi în mai multe oraşe din 
sudul Franţei meetinguri de protestare 
contra atitudinei guvernului, faţă de lucră
tori şi faţă de evenimentele petrecute în 
regiunile viticole.

Convenţia comercială turco-română. Din 
Constantinopol se anunţă, că Sâmbătă a 
avut loc a doua şedinţă a delegaţilor ro
mâni şi turci pentru negocierea unei con- 
venţiuni de comerţ.

întrevederea dela Desio. Din Milano se 
anunţă, că baronul de Aerenthal însoţit 
de ambasadorul Luetzow a sosit Duminecă 
după amiazi la Desio şi a fost primit la 
gară de ministrul Titoni, însoţit de şeful 
cabinetului său d-l Bollati. Cei doi mini
ştri şi-au strâns mâna cordial. Muzica a 
intonat imnul austriac. Ambii miniştrii 
s’au dus apoi în trăsură la vila lui Tittoni 
aclamaţi de mulţime. D-I Tittoni a oferit 
un ceai în onoarea baronului de Aerenthal.

Ş T IR IL E  Z ILE I.
— 3 Iulie v.

Secţiunile ştientifice literare ale „Aso-
ciaţiunei“ s’au întrunit Duminecă la oarele 
IOV2 a- Sibiiu în şedinţă plenară
ordinară sub presidiul d-Jui Iosif St. Şuluţiu. 
După cetirea raportului anual de cătră 
secretarul Iterar al »Asociaţiunei« d-l 
Octavian Goga, s’a decis ca propunerile 
prezentate în acest raport să se treacă la 
respectivele secţiuni. Duminecă p. m. au 
ţinut şedinţe singuraticele secţiuni. Eri, 
Luni, s’a ţinut a doua şed'nţă plenară, în 
care s’au cetit rapoartele secţiunilor îm
preună cu propunerile formulate de sin
guraticele secţiuni. A urmat apoi desba- 
terea propunerilor, care s’a continuat şi 
în a treia şedinţă plenară, ţinută eri după 
amiazi.

Din dieceza Orăzii. p . s . Episcopul
Dr. I). Radu a plecat peste vară la Stâna 
de Vale. — Dr. Florian Stan, canonic, a 
fost numit rector al seminariului de băieţi, 
loan Butean, canonic, director la prepa
randie şi Vasile Dumbravă, profesor, di
rector al gimnaziului din Beiuş.

Prigonirile Românilor beiuşeni. Din
Beiuş i-86 comunică z arului »Tribuna« că 
înainte de adunarea anuală a desp. Beiuş 
al »Asociaţiunei« un grup de diletanţi s’au 
constituit pentru aranjarea unui concert 
şi reprezentaţii tealrale, ţinând mai multe

probe. Protopretorele din Beiuş a refuzat 
însă concesia pentru concert şi ca adaus 
a pornit cercetare contra diletanţilor, că 
ei ar forma o reuniune şi a pornit o goană 
detestabilă contra diletanţilor şi diletante
lor. Toţi diletanţii, în număr 24, au fost 
pedepsiţi pentru transgresiune cu câte 20 
coroane, pentru-că au participat la forma
rea unei reuniuni fără de statute aprobate, 
prin urmare contrară legilor. Diletanţii 
după nume sunt: Mihail Cosma, George . 
Meze, George Kővári, Ioan Cosma, dr.Ioan 
Ciordaş, Nicolau Bándea, Ioan Matica, De- 
metriu Vancu, Gavriil Liber, Teodor Hoza, 
Ioan Hoza, Nicolae Bolcaş, Veturia Sferle, 
Elvira Sferle, Ana Kilner, Ana Kideoşan, 
văd. leni Radu, Floiica Kővári, Ecaterina 
Papluca, Rozália Mitraş, Tecla Lazar, 
Amalia Pap, Mărioara Ţiţ şi Lucreţia 
Crişan, locuitori îu Beiuş. D-l advocat dr.
1. Ciordaş a făcut recurs la vice-corniţele 
contra sentinţelor.

Direcioară a Internatului de fetiţe din
Blaj a fost numită d-şoara Elisa Bodocan, 
fostă învăţătoare la şcoaiele din Blaj şi în 
timpul din urmă profesoară la institutul 
călugăriţelor din Strigoniu.

Comitetul societăţii pentru fond de 
teatru român a votat d-lui Zaharie Bârsan 
în vederea turneului întreprins în lunile 
de peste vară un ajutor în sumă de 
1200 coroane.

Curs de patru ani la secţiunea peda
gogică a seminarului din Sibiiu. cu 1  sep
temvrie n. 1907, secţiunea pedagogică a 
seminarului arhidiecezan din Sibiiu se 
organisează ca curs de 4 ani şi elevi', cari 
vor fi primiţi în cursul 1, vor fi supuşi 
cursului de 4 ani. Pentru primirea în 
cursul I pedagogic sunt a se face cereri, 
cari trebue să între la acest consistor 
până la 1/14 August 1907, la cari cereri 
sunt de a se alătura următoarele docu
mente în original: 1. Carte de botez.
2. Testimoniu de pe anul ultim de şcoală, 
din care să fie evident că a absolvat cu 
succes 4 clase gimnaziale, reale sau civile.
3. Testimoniu dela medic, că respectivul 
este deplin sănătos.

Examen suspendat Comisarul guv. 
Berecz a suspendat examenele la institutul 
pedagogic gr. or. român din Caransebeş, 
sub pretext că limba maghiară nu se 
propune destul de bine în institut.

Brutalităţi jandarmăreşti. Din comuna 
Petroman se anunţă, că la petrecerea po
porală ţinută în ziua sf. Petru şi Pavel 
jandarmii au provocat pe d şoara Cercel, 
care era îmbrăcată în costum naţional, să 
le predea pantlica din păr şi brâul treicolor. 
Refuzând d-şoara Cercel să împlinească 
cererea jandarmilor, aceştia au sfârticat 
cu forţa costumul d-şoarei. Deasemenea 
au confiscat treicolorul şi de’a ţărancele 
Octavia Micu şi Viorica Gera.

Alegere de notar, in seiişte a fost 
ales în locul vechiului notar Henţiu, care 
s’a retras în pensiune, al doilea notar de 
până acuma d-l Ioan Chirca.

Nouă lege industrială. Lucrările pre
gătitoare pentru revizuirea legei indu
striale maghiare, se zice, că sunt aproape 
gata şi că în curând se va putea publica 
proiectul, care va fi prezentat la toamnă 
Camerei ungare. Cu toate acestea nu sunt 
prospecte, ca anul acesta să fie desbătut,

furăm întrerupţi de o mişcare senzaţională 
din mijlocul societăţii.

Ce s’a întâmplat? Ce propunere se 
primi acolo cu atâta aplaus?

»B ravo ! Bravo! triumfa Carol of 
Wickham. »Asta e o ideie, trebue să fie 
odată luată de scurt Bekky Bearle! O 
atunci lăsaţi-mă şi pe mine să iau parte«.

Conversaţiunea se învârtia încă tot 
în- jurul acestei Chiromante.

»Nu se poate !< cu aceste linişti 
doamna casei pe tânărul fluşturatic.

»A i uitat că Chiromanta nu primeşte 
bărbaţi«'

»Atunci mă travestesc«.
»Tăceţi!« ziseră unii. »Aici nu se 

tractează de o glumă de Carneval.«
»Da, da lucrul trebue bine precugetat 

pentru a merge la sigur«.
»înainte de toate se tratează de in 

trebarea, care să i-se pună Chiromantei«.
»Doctore tă o propunere «
Kämpfer se uită gânditor dela unul 

la altul,
»Se pare, că vor să pună pe chiro- 

mantă la probă« şoptii eu ambelor meie 
dame.

»Ideia nu e aşa rea«.
»0  !« răspunse Ladi Katharina; »eu 

o găsesc că e ridicol a se ocupa aşa cu 
peamănuntul cu acea persoană. Bagă de

samă d-ie baron, compatriotul d taie pare 
că are o ideia!«

Intr’adevăr luciau ochii lui Kâmpfer 
triumfător. »Am aflat doamnelor!« anunţă 
el celor din prejur, cari ascultau vorbele 
lui. »Lady Asthcn vă rog să-mi designaţi 
o damă dintre cele de ţaţă pe care aţi 
face-o mai bucuros să fie mediul ia expe
rimentul nostru !<

»K itty«, zise doamna casei, întorcân- 
du-se râzând spre Lady Mac Clifford, nu 
ai vrea cumva d-ta...?«

»Foarte mulţămesc!« răspunse gră
bită d-na Ciiffort; se părea ca şi cum ar 
respinge un afront.

S’au fiica d-taie Edith?«
»Dar ce crezi! Ce să însemne asta 

Editb? Tu ai avea plăcere, a te amesteca 
în astfel de lucruri? Sper că nu.«

»Edith se ascunse şi înroşi înaintea 
privirei severe a mamei şi eu mă folosii 
de ocasiunea de a arăta adoratei mele 
compătimirea mea, strângându-i mâna.

Intr’aceea alese Lady Asthon două 
surori mai în vîrstă, pe Jenny şi EUen 
Crossbury. Ambele fete aveau o înfăţişare 
cam naivă şi poate tocmai pentru aceea 
îi se părea doamnei de casă mai potrivite 
pentru a lua asupra lor rolul nepărtinitor 
la încercarea proiectată.

Să şi învoiră cu toţii să aleagă pe

aceste surori nedespărţite ca persoane de 
încredere.

Doctorul Kämpfer se apropiă de e’e 
şi luă pe cea mai în vârstă de mână.

»Ce inel frumos ai d-ta, domnişoară. 
Ni-Î pui la dispoziţie pe un timp oare
care?

»Este o suvenire dela mama noastră 
ţlecedată«, zise Ienny scoţând inelul şi pre- 
dându-l lui Kämpfer.

»Foa?te bine. Atunci iată un obiect 
asupra căruia poţi uşor să-ţi îndrepteai 
gândirea atât d-ta câc şi sora d-tale. Aveţi 
deci bunătatea a părăsi amândouă pe câ
teva minute odaia aceasta!«

Surorile se îndepărtară. Ear noi eram 
cu toţii curioşi ce să iasă de aici.

»Mă rog de atenţiune stimaţii mei, 
şi tot de-od*tâ de cea mai mare discreţi- 
une«, zise Kämpfer. »Să ascundem acum 
inelul acesta, ear Bekky Bearle dacă dis
pune de darul viziunei trebue să ne spună 
unde se află. Să zicem de esemplu că ine
lul acesta e perdut şi Chirocuanta sâ ajute 
ca să-l găsim«.

»Foarte bine!« şopteau cu toţii. Lu
crul acesta interesă acum pe toţi în toc
mai ca şi o cauză de mare importanţă.

Doctorul Kämpfer ţinea inelul în mâ
na dreaptă ridicată în sus şi se apropiă cu 
ei de o ma-ă mică de lângă fereastră, pe

care era un coşuleţ pentru chei, mic, gin
gaş, împKtit din sârma de argiut,luâ che
ile din el afara, puse inelul înaintea tutu
ror înăutru pe căptuşala de mătase a co- 
şuleţului şi îl acoperi c’o păreche de mă
nuşi, cari se aflau din întâmplare lângă ei.

»Sunt mănuşile mele«, îmi şopti Edith 
de lângă mine. Le-am lăsat înainte acolo 
când priveam cu EUen Grossbury la al
bum«.

Voiam sâ mă sc l şi să reclam mă
nuşile d-rei Clifford, dar Edith îmi tăcu 
semn râzând să le las. Pe urmă linişti ea 
cu un sărutat de mână supus pe mama ei, 
care consimţea la intenţiunea mea şi zise 
şireatâ: »Lasă-mă mamă să iau cel puţin 
în felul acesta parte la es^erimentul inte
resant! Mânuşilor mele nu li-se vor întâm
pla nimic«.

In timpul acesta Kâmpfer lua coşu- 
leţul şi îl ducea la un armar de părete, pe 
care îl descoperi şi se adresă cătră d-na 
cai ei care îi urmă.

»E permis să vă cer cheia acestui 
armar ?«

»Din întâmplare ai ales foarte bine, 
doctore«, zise Lady Asbton râzând şi des
făcu o mică cheie secretă de aur de la 
lanţul ei de ciasornic. »Acest armar încă 
conţine suvenir, cari îmi sunt foarte scumpe 
şi preţioase. După cum vedeţi port cheia 
tot la mine«.
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decât numai în comisiuni, deoarece Camera 
va fi ocupată cu proiectele pentru pact şi 
cu budgetul.

Student relegat Senatul universităţii 
din Budapesta a relegat pentru totdeauna 
pe iuristul Desideriu Forgács, fiindcă s’a 
mărturisit pe faţă ca membru al partidului 
social-democrat.

Muncitori agricoli străini în România.
Din Bucureşti se anunţă că pentru munca 
câmpului, proprietarii şi arendaşii din Ilfov 
au introdus în judeţ de'a 1 Ianuarie până 
la 1 Iulie 2409 muncitori agricoli sârbi şi 
bulgari, pe baza autorizaţiilor eliberate de 
ministerul de interne. Numărul muncitori
lor agricoli străini introduşi în ţară anul 
acesta pentru munca câmpului e de 60.000.

Teatrul german din Pojon este un 
ghimpe în ochii celor dela cârmă şi de 
mult vreau să-l nimicească cu totul. Con
tele Apponyi, se zice, că vrea acum să 
străformeze acest teatru în teatru ai sta
tului, ceea-ce ar însemna, desăvârşita ma
ghiarizare a lui. In Pojon e mare iritaţia 
din cauza încercării acesteia de maghiari
zare şi locuitorii sunt decişi de a nu jertfi 
teatrul lor german cu nici un preţ.

Un câne şi o căţea (că păi) s’au pe ni ut. 
Poartă mărci cu numerii 56 şi 57. Cei cari 
vor găsi cânii sunt rugaţi a anunţa aceasta 
în str. castelului Nr. 134, unde vor primi 
o  remuneraţiune.

Procesul predărei portului Arthur.

»Agenţia Westnic« publică actul de 
acuzaţie contra generalului ötössel şi ofi
ţerilor superiori Fock, Reuss şi Smirnow.

Acuzaţiunea contra generalului ötössel 
cuprinde punctele următoare:

Generalul ötössel nu s’a supus ordi
nului comandantului superior al armatei 
manciuriene. Generalul a violat ordinul 
guvernului imperial şi s’a amestecat în 
funcţiunile lui Smirnow, dând contra ordine. 
El nu a luat măsuri pentru aprovizionarea 
trupelor. A făcut un raport asupra luptei 
■delà Kintchou, afirmând că el condusese 
acţiunea, pe când se dovedeşte că el ră
măsese Ia Port-Arthur.

Generalul Ötössel a descris fuga lui 
Fock, ca o retragere regulată. A raportat 
ia 14 Iunie 1904, că a participat la toate 
luptele, pe când delà 8  Februarie şi până 
la 14 Iulie el nu a luat parte la nici o 
luptă.

Pentru a justifica predarea intenţio
nată a Portului-Arthur, generalul ötössel 
•a raportat împăratului la 29 Decembrie 
1904, că japonezii ar fi stăpânii situaţiunei 
3 1  că Port-Arthur nu mai poate rezista de 
cât câteva zile, din cauza lipsei de muni- 
ţiuni. In realitate majoritatea consiliului 
•de îazboiu se pronunţase în favoarea apă- 
rărei extreme a fortăreţei şi găsise, că 
sunt muniţiuni suficiente.

Generalul ötössel a decorat cu ordinul 
sfântului George pe Fock, pentru bătălia 
•delà Kintchou, pe care acesta o perduse 
.şi în care dovedise o mare incapacitate. 
Generalul ötössel a dat aceeaşi decoraţiune 
şi lui Reuss, care nu a făcut nimic pentru 
a merita această distincţiune. ötössel a 
evacuat fără motiv mal multe forturi şi a 
autorizat pe Reuss să semneze condiţiunile 
capitulaţiunei ruşinoase pentru Rusia. Ge
neralul ötössel nu a împărţit soarta gar
nizoanei delà Port-Arthur, pe care nu a 
însoţit-o în captivitate.

»Minunat. Puteţi să-i faceţi acestui 
■coşuleţ loc acolo Milady ?«

Doamna casei îi dete cheia şi zise să 
deschidă înlăuntrul armarului al doilea 
sertar, căci acesta ar fi încă. gol şi destul 
de mare pentru a cuprinde coşuleţ ul. 
Kâmpfer urmă dorinţei ei, observând că 
•e mak bine când toate trec numai printr’o 
mână. In faţa tuturor închise iar armarul 
şi predete înapoi cheia doamnei Ashton. 
Aceasta o anină ear ia lanţul ciasornicu- 
lui ei.

»Păstrează te rog această cheie ca 
şi \ ănă acum şi nu deschide acest armar 
pănă ce nu se va termina întreg esperi- 
mentül!«

»Fie, voi purta cheia ca în totdeauna 
să fie ia mine şi nimenea să u’o atingă«.

»Cum ar fi, dacă te vei duce şi tu 
Harriet?« propuse Ashton.

»De oarece tu vei fi silită să anunţi 
surorile, vei putea să şi rămâi cu ele«.

»Sigur« zise Kâmpfer. »Milady să ne 
fie o martoră clasică cum Chiromanta va 
deslega problema ce i-s’a pus«.

Lady Harriet afirmă şi acum se che
mară Ienny şi Ellen înăuntru.

(Va urma.)

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Pentru toate aceste crime codul penal 
prevede pedeapsa cu moarte.

Generalul Fock este complice la toate 
vinele iui StSssel. EI a fost incapabil să 
reziste ordinelor lui Stossel şi a adresat 
rapoarte falşe asupra luptei dela Kintchou, 
punându-se în retragere ziua mare sub 
pretext, că nu ifvea muniţiuni şî astfel a 
expus trupele la perderi mari.

Reuss este acuzat de complicitate la 
toate crimele lui Stossel. In sfârşit gene
ralul Smirnow este acuzat, că nu a dat 
dovadă de destulă energie pentru a îm
piedica săvârşirea crimelor generalilor 
Stossel, Fock şi Reuss.
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„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “ .

Cu l Iulie st. v. 1907
6 e deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, la care învităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şâse luni 1 2  coroane, pe trei luni 
6  coroane, pe o lună 2  coroane.

ADMINIS TRA ŢIUNEA.

—  Lum ina şi. căldura. —

Alexandri cânta odată:

Tu ştii cât ţeara te iubeşte 
Şi cât in zodia lui Maiu  
L -a  ta zâmbire ea ’nfloreşte 
Şi se preface ’n dulce raiu.

Ş i ca pu’n sol de fericire,
Trim is de însuşi Dumnezeu,
Tu primeşte-o dulce mire.
Cu desmerdări la sânul tău.

Nu toate ţările ahtiază după Soare. 
Dovadă: deşerturiie din Africa şi Arabia.

. Dar pământul întreg îl doreşte, cum 
doreşte un copilaş pe mamă-sa, mirea-a 
iubitoare pe alesul inimei sale.

»Luceafărul ne dă deja semnalul zi
lei. Focurile sale argintate abia schinte- 
iază la orizon, când un dulce susur &e 
aude în jurul templului. îndată azurul ce
riului se spălăceşte la răsărit, valuri de 
purpur şi de aur inundează firmamentul. 
Ochiul atentif allndianilor observă grada- 
ţiunile şi emoţiunea lor creşte la fie-care 
nuanţă nouă. Când iată lumina anâdindu- 
se în valuri mari de Ia orizon. Astrul, ce 
o răspândeşte, se ridică pe ceriu. Templul 
se deschide şi pontiful, in mijlocul Incaş
ilor şi al corului fecioarelor vestale, into
nează imnul solemn, ce in aceeaşi clipă 
mii de voci. îl repetă din munte în munte...«

Astfel vorbeşte Marmontel, când de
scrie sărbătoarea Soarelui, a zeului adorat 
de popoarele primitive.

In acelaşi mod entusiast cântă şi 
Coşbuc:

E ’n flacără bolta senină 
Şi fără ’ntrerupere — acum 
Se varsă tăcuta lumină,
Se varsă grăbită se ’ntinde.
Pe dealuri, pe coaste, s’aprinde

Pe şesuri, pe drum.

Şi par-că străbate-o săgeată 
De-alungul câmpiilor reci —
O  dungă de soare s’arată 
Ş i-i creşte pe şesuri lucirea 
Şi iată-1 îu toată mărirea

Puterii de veci!
*

Influenţa luminătoare şi calorifică, ce 
o primim de la Soare, e un fapt constant 
şi universal. întrece pe departe ori ce is- 
vor de lumină şi căldură.

Ce sunt luminile noastre, cari în de
finitiv provin toatede la Soare, în comparaţie 
cu ale Soarelui însuşi P

Nici o lumină născocită de industria 
umană, nu o poate întrece. Strălucitoarea 
lumină electrică, pusă în dreptul discului 
solar, pare întunecată.

Smith a afl4 t, că forţa luminătoare 
a Soarelui e de 300.000 de ori ca a Lunei 
pline, ceea-ce a constatat şi Bongner com
parând lumina celor două corpuri cereşti 
cu a luminărilor ordinare.

De altmintreli, datele sunt foarte di
vergente.

In 1829 Wollaston a aflat, din întu

necimea umbrelor proiectate, o forţă lu
minătoare de 801.072 mai intensivă. Dar 
absorţiunea atmosferei terestre nu a luat-o 
în considerare. Repetându-şi calculele, cu 
considerare şi la acest factor, a aflat o forţă 
de 372.450.

Zöllner a aflat 619.600 respective 
542.300.

*

Cu privire la forţa iluminaţiei, pro
fesorul Müller din Potsdam a găsit, că 
aflându-se Soarele în zenit, iluminează o 
suprafaţă dată în tocmai ca 44.250 lumi
nări germane normale, aşezate la distanţă 
de 1 metru. Acelaşi efect l’ar produce 
53.100 luminări, dacă absorpţiunea atmos
ferei terestre n’ar micşora lumina Soa
relui.

Măsurile fotometrice ale îutregei ilu
minaţii solare statoresc că aceasta egalea
ză lumina a 1575 quadrilioane 1575X1024 
luminări normale sau a 1675X1022 becuri 
de gaz de câte 1 0 0  luminări fie care.

*
Strălucirea Soarelui echivalează stră

lucirea alor 195060 luminări germane nor
male, la distanţa de 1 metru dela ochi 
sau alor 1500 quadrilioane luminări la dis
tanţa, în care se află Soarele.

După Fizeau şi Foucault suprafaţa 
solară e de 146 ori mai strălucitoare decât 
lumina de calcium a lui Drummond şi de 
4 ori mai strălucitoare decât lumina din 
arcul lui Volta, După Langley e de 5300 
ori mai strălucitoare decât ferul incan
descent din cuptorul lui Bessemer.

Zöllner a aflat, că miezul petei solare 
străluceşte de 4000 ori mai tare decât o 
suprafaţă egală din Luna plină. Luând stră
lucirea mijlocie a globului solar =  1 0 0 , 
atunci după W. Herschel: 

strălucirea penumbrei =  47*—
» miezului =  0 70

după H. C. V oge l:
strălucirea penumbrei =  63*—

» miezului =  6*70

Căldura. Cu aparatele de azi se poate 
măsura radiaţia calorică a Soarelui, pe 
basa cărei măsurări se fac combinaţii re
lative ia temperatura corpului solar. Cal
culele variează între limitele extreme de 
1398° C şi 10,000,000° C. Cele mai multe 
admit valoarea de 1 0 ,0 0 0 °.

Ce sunt temperaturile noastre, cari 
în ultima analiză, toate provin dela Soare, 
în comparaţie cu temperatura Soarelui 
însuşi?

Temperaturile cele mai înalte [ale 
cuptoarelor noastre, temperatură de topire 
a argintului (945°), a aurului (1245°), a fe
rului (1500°), a platinei (1775°), a iridiuiui 
(1950°); sunt ghiaţă alături de căldura 
solară.

Cuptoarele laboratoarelor noastre 
ştiinţifice au ajuns să producă temperaturi 
de 2500—3000". Dar ce sunt aceste în com
paraţie cu ale Soarelui?

Cu privire la cantitatea de căldură, 
ce emaneazâ dela Soare, datele sunt dife
rite. Cert e însă, că acea cantitate e atât 
de considerabilă, atât de imensă, prodioasă, 
fecundă, încât toată viaţa terestră e re
gulată de ea : Toate energiile active şi po
tenţiale pe Pământ: electricitate, magne
tism, oceane, ape, râuri, fluvii, isvoare, 
vânturi, vijelii, torente, furtuni, toată viaţa 
vegetală şi animală: câmpii, codri, păduri; 
flori, fructe şi parfumuri — toate, dar 
toate s’ar consuma în scurtă vreme, dacă 
Soarele s’ar stinge.

(Va urma).

B i b l i o g r a f i e .
Va apărea în curând o colecţiune de 

portrete ale deputaţilor noştri precum şi 
a d-lor Pop de Băseşti şi Dr. V. Lucaci, 
editate de d-1 L. Bolcaş. Pănă acuma a 
apărut portretul d-lui Dr. Vaida, care 
costă: aplicat pe carton verde 1  cor., pe 
carton alb 50 bani plus porto.

U L T IM E  ŞT IR I.
Desio. 16 Iulie. Autorităţile şi po

porul au iăcut ministrului de externe 
al Austriei, baronul Aehrenthal, o pri
mire din cele mai entuziaste. Compa
nia de pompieri în frunte cu capela 
a aşteptat în gară, iar de aci şi până 
la vila lui Tittoni s’au format în cor
doane, veteranii, diverse societăţi şi 
poporul. Casele au arborat drapele şi 
s’au împodobit cu covoare. Primarul 
şi conzilierii comunali au încunjurat 
pe ministrul Tittoni pe peronul gărei.

La sosirea trenului capela a intonat 
imnul austriac, iar cei prezenţi s’au 
descoperit şi au urmat pe Tittoni 
până la ultimul vagon pentru a sa
luta pe baronul Aehrenthal. Ministrul 
Austriei s’a scoborât apoi din va
gon şi a strâns cu căldură mâna lui 
Tittoni.

Budapesta. 15 Iulie. Ministrul da 
interne a dat un ordin, în înţelesul 
căruia se detrage ajutorul de stat 
tuturor învăţătorilor* în contra cărora 
s’a pornit cercetare disciplinară pen
tru „agitaţii“ .

Câmpina. 16 Iulie. Fabrica de vitriol 
»Regenerator« a »Stelei române« se aflS 
în flăcări de eri după amiază. Fabrica e  
asigurată pentru suma de 270.000 lei.

Berlin. 16 Iulie. In cercurile bine in» 
formate se susţine că regele Eduard al 
Angliei se va întâlni într’o localitate din 
Germania cu împăratul Wilhelm, încă îna
inte de plecarea împăratului Wilhelm în 
Anglia.

0de$a l 6  Iulie. O bandă de 18 per
soane scoţâudu şi bilete de pasageri s au 
îmbarcat pe vaporul »Sofia«, care mergea 
Ia Batum. Pe drum ei legară pe mateloţî 
şi se făcură stăpâni pe vapor. Vasul fu 
oprit la larg şi necunoscuţii jeiuiră 50.000 
ruble, sumă ce fusese trimisă de banca 
rusă din Odessa filialei din Batum. —  
După-ce jefuiră apoi pe pasageri tâlharii 
se refugiară în bărci. Un vapor trecând 
din întâmplare a condus vasul »Sofia« pănă 
la un port apropiat.

Kiew. 16 Iulie. Curtea marţială a con
damnat 1 0 1  soldaţi acuzaţi de răsvratire 
pe 6  din ei i-a condamnat la moarte, pe 
1 2  ia muncă silnică pe viaţă, pe 2 0  la 
muncă silnică pe timp mărginit, 2  au fost 
achitaţi.M8XÎC. 16 Iulie. Mari cutremure de 
pământ au avut loc în mai multe loca
lităţi.

2)om nii aSonaţî, cazi pe 

Şiua 9e 1 $  u t i e  v. n u  şi-au  ze» 
încit încă aSonamentut\ si Sim vo* 

iescă a -t  zcînoi ncamânat\ ca si n u  

ti*se întzezupă espeBazca Şiazutui. .

Administraţiunea „ G a z e t e i  T r a n s i lv a n ie i “ .
Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons. interim.: Victor Branisee

A v i z .

După-ce statutele Reuniunei de pă
strare şi împrumut >Braşoveana€ au fost 
aprobate din partea tribunalului reg. ung. 
din loc sub Nr. 4814/907 polg. şi firma 
înregistrată, aducem la cunoştinţa on. pu
blic din Braşov şi jur, că Reuniunea Işf 
începe activitatea oficială cu ziua de Marţi 
în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmare 
învitaţi a-şi achita în localul Reuniune!, 
Şirul Bisericei Nr, 6 , în orele de oficiu 
7— 10 a. m. cvotele săptămânale regulat 
începând dela acea dată, de când vor curge 
în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoştinţa on. 
public că Reuniunea primeşte depuneri 
spre fructificare în următoarele condiţiuni:

1) Pentru depuneri pănă ia 1000 cor. 
dă 5% interese.

2) Pentru depuneri de la 1000 cor 
pănă la 2000 cor. dă 5y 4 °/ 0 interese.

3) Pentru depuneri peste 2000 cor. 
dă 5V2 "/ 0 interese plătind şi darea.

Acoardă împrumuturi pe poliţe si
gure, pe hipotecă şi pe obiecte de valoare 
cu percente cât se poate de reduse şi fără 
nici o cheltuială laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae !n 
sfera de activitate a afacerilor de banei»

Rugându-ne de sprijinul on. public*, 
semnăm

Cu stimă
Pentru direcţiune :

(6—10) Vasilie V. Voina,
preşedinte.

D e  v â n z a r e :

O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 
trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Grgidan,
Strada pânzari 9.

1
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Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu preţuri

tul din BraşovuUvechiuy Strada lungă Nr. 35, care s ’a deschis din I Maiu. — ..

articole Chamotte) se află de 
originale numai în D eposi-

(2848. 23—89;
0

La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se află de vêndare următorele :

„Minerva,Cărţi literare âpărute din ediţia «=■ ■ ■ - Bucnrescî. =====

1.50

IV. Petra-Petrescu. I l ie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
neraţesoe. 193 pag. . Preţul cor. 1.50

Vasilie Pop, „Domniţa Viorica* ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M . Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vidţa boerilor moldoveni 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor.
Jf. Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50
27. N. Beldiceanu. „Chipuri deia Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
ion Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

II. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articolo (informaţiuuî lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ scri
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.60

1.50

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală^. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aure] 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„jRomana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

ÎN  N O A
De închiriat imediat o ÎOCI5-

In ţă : 4  o<lai cu 4  paturi, bu
cătărie cu toate vasele necesare.*

Informaţii se pot lua îa TrafiCcl 
de specialităţi strada Vă mei Nr. 10.

(Nr 2919,3— 3.)

Nr. 9777— 1907.

P u b lic a tiu n e .
La 25 Iulie 1907, 10 oare a. m.,

se va ţinea liciţaţiune cu oferte în 
scris în localităţile despărţământului 
V. al Magistratului orăşăuesc —  afa
ceri economice —  spre a se da în 
antrepriză asortarea oraşului pe anii 
1908, 1909 ţi 1910 cupetriş şi năsip:

a) toate drumurile de cară şi 
cărările orăşăneşti de pe teritoriul 
oraşului Brassó intre şi peste mar- 
ginele raionului de vamă pentru pa- 
vagiu;

b) pentru curţile şi drumurile 
aflătoare în casele, căsărmile şi in
stitutele orăşăneşti şi în fine

c) pentru trebuinţele promena
delor şi a altor plantaţiuni orăşă
neşti.

Condiţiunile de ofert şi de con 
tract precizate, unde este arătat şi 
quantul recerut de petriş şi de năsip 
să pot ceti pană la ziua licitaţiunii 
în despărţământul Magistratului sus
citat —  totdeauna în oarele de ser
viciu antemerediane dela 8— 12.

B r a s s ó ,  în 26 Iunie 1907.

1-2. Magistratul orâşănesc.

Nr. 1014-1907.

P U B L I G A Ţ 1U N E .
Comuna Comâna superioară es-

arândează pe termin de trei ani de- 
cursivi începând din 1 August 1907 
cârcium a comunală constata
toare din 2 odăi şi 2 pivniţe.

Licitarea verbală şi cu oferte 
se va ţinea în 21 Iulie 1807 la oarele 
9 a. m. în cancelaria comunală sub 
presidiul D-lui prim-pretor cercual.

Preţul etrigărei este statorit cu 
900 cor. şi are a să depune vadiu 5°/0.

Condiţiunile de licitare şi de 
contract se pot vedea în cancelaria 
comunală precum şi în cancelaria 
notariatului cercual din Veneţia inf.

Comâna sup., în 2 Iulie 1907. 
Ioan Gligore, (nedeseifrabil,)

notar cercual. (2921,2— 8) primar.

L a  T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a  A .  M u r e ş i a n u ,  B r a ş o v .

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  tui  D u m n e d e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina raărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 66 la nuraer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „La u da  lu i 1 )t«mnedeu“ s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s

Legătură trainică năgră şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ cu încheielore
„ „ „ c u  cadriu argintat

şi înclricletore

Cor. b.- . 9 0
1.601.80
2.10

Cor. b .
Imit. de fildeş cu catifea şi în-

chietdre 2.65
„ „ „ cu catifea şi po-

dobă mai mare 3.10

Víndétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistoruiui 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositore ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i
In pânză n ă g ră ............................ .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă.........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot procura p rin  Tipografia şi IAbrăria  A. M u 
reşianu, Braşov, unde au sd se adreseze şi v é n  ( l e t ö r l i .  *3^0

S u b s c r i s u l  am zece (10) acţii de vânzare d e l a  b a n c a  
„ B r ă d e t u l “  î n  O r l a t ;  a m a t o r i i  

s ă  s e  a d r e s e z e  l a
I o a n  P o p e s c u ,

în Sibiel.
a .  ]» .  S ă l l ş t e  (S z e b e n  m . )

P u b l i c a ţ i a n e  d e  l i c i ţ a ţ i u n e .
Pentru darea în lu c ra re a  

13 ferestri dupli la edificiul gim
naziului gr. or. român din Braşov 
să va ţinea liciţaţiune în cancelaria 
Eforiei centrale vineri în 13/26 Iulie 
1907 la oarele 10 a. m.

Schiţele şi devizele acestei lu
crări să pot vedea pănă în ziua licita- 
ţiunei în cancelaria Eforiei şcolare.

Braşov, din şedinţa Eforiei şco
lare, ţinută la 23 Iunie 1907.

Eforia şcoalelor centrale rom. 
ortodoxe din Braşov.

an
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Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor
Bibergeiltropfen »

Lirît

Un medicament de casă probat încă din anul 1844, care 
escitează pofta de mâncare şi promovează mistuirea.

P r e ţ u l  u n e i  s t i c l e  1 c o r .

Se trimite numai 2 sticle cu ram bursă de 2 Coroane 50 bani. 

O o aa c ia ,n .d .e  a- s e  a d r e s a :J U L I U S  B I T T N E R S  Apotheke in Gloggnitz
ü
m

(2775,13-25.) JHederoesterreicli.

m

I S r o g - U L e r ie  m e  c l ic ix a - a lë .
a lui

C. H. NEDSTÂDTER,
B R A Ş O V .  S trada  P o r ţ i i  Nr. 15 (Oasele Aitstiidter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

Sirup de smeură  
de munte

m

a z o m a t i c ,  z i a t u z a l ,
e u  g a r a n ţ i e  r e c o m a n d ă  f o a r t e  i e f t i n

Trimiteri cu poşta în fiecare zi.
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Cruce seu stea dupla electro - magnetică.3 ?  a , t  eaa. t  2STr. S<S© © '7 ’.
Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebita atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie,
se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, nevralgie, Impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la  mâni şi la pioióre, reurnâ, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insömnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  traetare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari prcţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate A cel pacient, care în decurs de 45 cţil® uu se va vindeca, i»se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Anstro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. D eja ieftinătatea crucei male eleclre-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8 cor. Preţui aparatului mic e 6 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centra şi locul de yéndare pentru ţeră şi streinătate etc.S t r a d a  V A D Á S Z  3 4 ,  
strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta, v ^ „S í'
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G a z e t a  „ T r a n s i l v a n i e i “  e u  n u m ă r u l  â  1 0  f i i .  s e  v i n d e  

l a  z a r a f u l  Dumitru Pop, l a  t u t u n g e r i a ,  d e  p e  p a r c u l  R u d o l f .

Tipografia Â. Mureşianu, Bl soot.


